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JVIagánügy-e a vallás ?
~ • A családok és államok alapja.

Ha a vándor madár költözködés köz­
ben a Szahara sivatagján átrepülve, ott 
a homok tengerben egy magot ejt elfá­
radt csőréből, úgy ez a mag, ha ugyan 
el nem vész, megkezdi csenevész életét, 
s kidugja sápadt fejét a föld alól. Növe­
kedik, nő folytonosan, táplálva a bő har­
mattól s már-már az ég felé kezdi bon­
togatni koronáját, midőn a Számum meg­
elégelve a bitorlást, egyszerre csak deré­
kon kapja, s gyökerestül kicsavarja. Ki­
csavarhatta, hiszen semmi sem támogatta, 
erősítette, — egyedül volt! Ez az ember 
élete is.

Ha magányosan élne valahol a vadon 
erdőkben, vagy a megmászhatatlan bér- 
ezekben, vagy a végnélküli forró sivata­
gokban, bizonyára nem sok kellene ah­
hoz, hogy ezt a magányos, egyedül álló 
lényt kiirtsuk a föld színéről. Ezért már 
az ösztön is sugalta és vezette az em­
bereket arra, hogy egyesüljenek, társa­
ságban éljenek, hogy egymást segítve, 
oltalmazva törjenek a czél felé. Azért 
élünk mi emberek társaságban.

Mikor a férfi és nő egymással szövet­
ségre lépnek, házasságot kötnek, ez már 
társaság; kicsi kis társaság, mely azon­
ban, ha az Isten is úgy akarja, évről- 
évre nő, nagyobbodik. A lakóház, hol 
előbb csak ketten voltak, lassan egészen 
benépesedik. így származik a család. A 
családok ismét egyesülnek, s ezek egye­
süléséből jön létre az állam. Már most 
az a kérdés, lehet-e ez az állam vallás­
talan, vagy pedig vallásosnak kell lennie, 
— vagy más szóval: magánügy-e a 
vallás ?

Mi az allam ? Több családnak az egye­
sülése! Mi a család? Több embernek az 
egyesülése! Ha tehát az egyes emberek­
nek vallásosaknak kell lenniök, úgy

szükségképen az emberek szövetségének 
a családoknak — és igy az államnak is. 
Mert ha az egyeseknek vallásosaknak 
kell lenniök, úgy bizonyára az egyesek 
összegének is annak kell lennie; s ami­
lyen tulajdonsággal bírnak az egyesek, 
melyekből a többség alakul, ugyanolyan­
nal kell bírnia szükségképen a többség­
nek is. Oly igazság ez, mely bizonyításra 
nem szorul! Ha ugyanis igaz az, (az 
ellenkezőt bizonyítsák, ha tudják) hogy 
a négyet el lehet osztani négy gyei, úgy 
bizonyára lehet a százat is, mert a száz 
nem egyéb, mint sok négy együttvéve. 
S ha több keserű folyadékot öntök egybe 
úgy, hogy abból most egy keverék lesz, 
akkor annak a keverökmk sziikségképen 
keserűnek kell lennie. Mert ki bizonyítja 
be, hogy a százat nem lehet osztani 
négygyei s ki állítja, hogy a keserű fo­
lyadékok keveréke édes lesz... s épen 
igy, ki meri azt mondani, hogy az állam 
lehet vallástalan, "ha tagjainak valláso­
saknak kell lenniök ? Az állam tehát, 
vallástalan nem lehet, ha tagjainak val­
lásosaknak kell lenniök, vagy más szó­
val : a vallás magánügy ez esetben nem 
lehet!

Mi az ember? Teremtmény, aki függ 
Teremtőjétől! Ezideig ugyanis még nem 
lehetett hallani, hogy valamelyik mecha­
nikus műhelyéből, vagy valamelyik ché- 
mikus laboratóriumából egy eleven em­
ber került volna - ki a nagy világba. Hi­
szen még az aranycsinálásban sem értek 
el az emberek arra a bizonyos Archi­
medesi pontra, — akkor hát miként ál­
líthatják, hogy az ember is amolyan kö­
zönséges, természetes „következménye a 
természetnek“, melynek biztosan be kell 
következnie, ha előfeltételéi meg vannak. 
Hej de sok százezer ember nem imád­
koznék akkor az Istenhez ezért a termé­

szetes következményért — a házasság 
virágáért — a gyermekért! Pedig sokan 
nemcsak imádkoznak, hanem vagyonu­
kat is feláldoznák szívesen, ha az Isten 
meglátogatná őket egy ilyen eleven, kis 
kapálódzó emberrel. És az az ember nem 
jelenik meg, mert nem teremti a — 
Teremtő. Nem teremti, mert nem akarja.

De mi az. ember? Szolga, kinek köte­
lességei vannak Urával, Istenével szem­
ben. Alattvaló, kinek királya az ég és 
föld Alkotója : az Isten, kinek akaratát, 
törvényeit teljesíteni legszentebb köteles­
sége. Ebből a viszonyból folyik, hogy 
minden embernek tisztelnie, imádnia kell 
az Istent, ki őt az életre hívta. Az em­
ber teremtmény, ki irnádással tartozik 
Teremtőjének; az ember alattvaló, kinek 
hódolattal és hűséggel kell ragaszkodnia 
Istenéhez; az ember szolga, kinek köte­
lességei vannak Urával szemben. És ezt 
az imádást, ezt a hódolatot, ezeket a 
kötelességeket szabja meg a vallás. Kell-e 
tehát vallásosnak lenni minden ember­
nek? Kétségkívül! A vallás az a kötelék, 
mely az embert, ezt a folyton vágyódó, 
elégedetlenkedő, befejezetlen lényt, egy­
részről odafüzi forrásához, létokához az 
Istenhez, másrészről pedig vonzza, viszi, 
húzza czéljához, amely megint csak az 
Isten.

Vallás nélkül olyan volna az ember, 
mint az a meteorkő, mely lepattant va­
lamelyik üstökösről, s most meghatáro­
zatlan pályán bolyong a világűrben, mig 
hamuvá nem ég, vagy le nem pottyan 
a földre. Ha el tudjuk képzelni a gyer­
meket azok nélkül a szentelt szálak nél­
kül, melyek őt oly szorosan fűzik az 
édes anya kebelére, ha el tudjuk képzelni 
a virágot napsugár nélkül, mely maga felé 
húzza annak szirmait, s festi azt oly 
pompásra, hogy az ember megáll rnel-
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lette csodálkozva: akkor lesz valamilyen 
fogalmunk a vallástalan emberről. A 
vallástalan ember szárnyaszegett ma­
dár. s bolyong az életben, mint az ár- 
bóczát s vitorláit vesztettdiajó kint a sik 
tengeren, ügy össze van ugyanis nőve 
az emberrel a vallás, mint a kisdeddel 
az anyai szeretet; oly életfeltételünk a 
vallás, mint a virágnak a nap melengető, 
ellető sugara s oly szükséges czélunk 
elérésére, mint a madárnak szárnya, a 
hajónak árbócza és vitorlája. Vallás nél­
kül az ember erkölcsileg elsenvved, el­
pusztul.

Örökké igaz marad, hogy az Isten fo­
galmának eltűntével az emberi lélekre az 
éj homálya borul, s hogy ezen állapot­
ban eszeveszetten a bűnt erénynek, a 
gonosztettet törvényes cselekedetnek te­
kinti. Amint azt a mindennapi életben 
is tapasztalhatjuk. Vallásosnak és eré­
nyesnek lenni teljesen egyet jelent. Csak 
a vallásos ember erényes a szó igazi 
értelmében. S váljon kell-e minden em­
bernek erényesnek lenni? Nagyon ter­
mészetes! Tehát minden embernek val­
lásosnak kell lennie, mert az erények 
édes anyja a vallás. Vagy lehet-e oly 
emberekkel boldogulni, kik megvetik az 
erényt, kik különbséget jó és rossz, szép 
és rút, jogos és jogtalan között nem is­
mernek? Mire valók az ilyen emberek? 
önmaguknak gyötrelmére, másoknak ter­
hére, az Istennek szégyenére. A vallás­
talan ember csak az ördögnek való, mi­
vel minden, ami esztelen, sötét, hatá­
rozatlan, legméltóbb az ördöghöz. S 
van-e nagyobb oktalanság, mint a vallás- 
talanság? Van-e sötétebb tudatlanság, 
ijesztőbb czéltalanság, mint a vallásta- 
lanság? A vallás az az ösvény, melyet 
az Isten töretett számunkra, hogy a vi­
lág óriási rengetegében egyenesen és biz­
tosan haladhassunk czélunk felé. S ezt 
most megvessük? Pedig a vallástalan 
úgy tesz, mint aki a napot akarja meg­
közelíteni és köveket kötöz a lábára? 
Hol itt a józanság? Minden egyes em­
bernek tehát vallásosnak kell lennie: 
férfinak, nőnek, gyermeknek, ifjúnak és 
aggnak egyaránt.

Ily férfiakból és nőkből származhatye-e 
most már vallástalan család ? A férfinak 
vallásosnak kell lennie; a nőnek vallá­
sosnak kell lennie — a kötelék, mely 
őket összefűzi, vallási kötelék: szentség, 
a czél, amelyért egyesülnek, vallásos: 
tehát a családnak is vallásosnak kell 
lennie. Mert ne gondoljuk, hogy a há­
zasság közönséges szövetség, melynek 
alapja a haszon, a külső szépség és a 
hagyományos tisztelet, mely ha véget ér, 
felbomlik a házasság is. Hiába kiabálják 
ezt tele torokkal a próba házasság és a 
szabad szerelem hirdetői! Hogyan rá czá- 
folnak ők maguk fennen hirdetett elvükre 
az életben! Hiszen lépten-nyomon ta­
pasztaljuk. hogy az a bizonyos szabad- |

ság mennyire hiányzik. Leköti az egyi­
ket, kiből még nem halt ki egészen a 
jobb érzés, a családi élet benső melege,
— a másikat meghatja a gyermekek sze- 
retete. ragaszkodása s a harmadikat, ha 
ki akarna ugrani a hámból, bizony nem 
egyszer a másik élettárs erélyes közbe­
lépése. Szombat estén hogy mennek haza 
a szabadság lelkes védői hallgatagon, 
mintha megnémultak volna, meg se muk­
kannak, mert ha valamelyik megmukkan,
— biztosan abban a perezben valami 
csattan is.

Az igaz, hogy ezek az okok nem ró- 
zsalánczból fonják a házasság kötelékét, 
még csak.nem is kóczból, hanem való­
ságos aczéllánczból. De hiszen a házas­
ságnak nem is ezek a megalapítói, ha­
nem a szeretet. Nem tisztán érzéki sze­
retet, nem is tisztán szellemi, hanem a. 
kettő együttvéve. Oly szeretet, mely az 
emberi szívből fakad, de az Isten ápoló 
kezének gondozása mellett. Oly szeretet, 
melyet nem lehet erőszakolni, hanem a- 
melyik önként támad a megnyílt sziv- 
ban, mikor is a két egymást szerető szív 
magától nyílik meg, mint a virág kelyhe 
hajnalhasadtakor a nap sugaránák érin­
tésére. Az ilyen szeretet aztán valóságos 
vallásgyakorlat. Azért nem csoda, hogy 
még a pogányok is vallásos szertartás­
sal szentelték meg a családalapitó sze- 
retetet. „Hivatkozunk a hajdankor em­
lékeire — moridotta egy Ízben XIII. Leó 
Pápa — s ama népek szokásaira és in­
tézményeire, melyek a műveltség maga­
sabb fokára jutottak, s a jog és méltá­
nyosság kiválóbb ismerete által kitűn­
tek, mindezek a házasságot szent és val­
lásos intézménynek tartották. — Ez az 
oka, hogy vallási szertartás, a főpapok 
jóváhagyása, s papi szolgálat nélkül nem 
tartották menyegzőiket“.

Nálunk katholikusoknál pedig a há­
zasság egyike a hét szentségnek, tehát 
szorosan vallási kötelék, mely nem csak 
nem ad jogot a házasfeleknek arra, hogy 
vallástalanok legyenek, hanem még na­
gyobb vallásosságot követel tőlük. Ed­
dig [mindegyiküknek csak saját lelke- 
üdve feküdt a szivén, most egymáséról 
és gyermekeik lelki üdvéről is kell gon- 
doskodniok. Ez a házasság czélja. Ne­
velni gyermekeket, akik ép úgy gyerme­
kei lesznek az Istennek, mint maguk a 
szülők; akiknek ép úgy az Isten lesz a 
czéljuk, mint maguknak a szülőknek, 
akiknek tehát ép oly vallásosaknak kell 
lenniök, mint maguknak a szülőknek ; 
Lehet-e.az ilyen intézmény, melynek tag­
jai vallásosak, kötelékei vallásosak, czélja 
vallásos, maga vallástalan? Lehet-e a 
család vallástalan ? Nem sohasem ! A- 
honnét kizártak a vallást, ott ugyan szü­
lői szeretctről, gyermeki tiszteletről és 
engedelmességről beszélni sem lehet. Hej 
de akaratlanul is bizonyítják ennek igaz­
ságát azok, kik elhozzák gyermekeiket a

hitoktatókhoz, mint az gyakran megtörténik 
nálunk is, hogy beszéljünk a lelkére, hogy 
tanítsuk a szülők iránt egy kis tiszteletre, 
meri ők már nem bírnak velők!

Ha tehát a családnak alapja a vallás, 
akkor a családnak vallásosnak kell len­
nie, hogy az alap fenmaradjon, romba 
ne dűljön és igy magával ne rántsa ma­
gának a családnak létezését, annak a 
családnak, mely egyúttal az állam alap­
jának is egy kicsi kis részét alkotja. 
Mert mi is az állam! — Az állam semmi 
egyéb, mint több család összesége, me­
lyek azért egyesültek, hogy mindazt, 
amire az életben szükségük van, köny- 
nyebben megszerezhessék maguknak. Ha 
tehát az állam sok családnak az össze­
sége, úgy neki is vallásosnak kell len­
be, mint a családoknak. Mert ha a csa­
ládnak alapja a vallás, úgy alapja az 
államnak is, — s ha alapja, úgy nél­
küle meg nem állhat. Avagy talán az 
államnak lenne egyedül az a kiváltsága, 
hogy alap nélkül is fennállhat? Csak 
ámítsák magukat azok, kik ilyenről ál­
modnak. S amilyen az alap, olyan az 
épület. Ha az alap roskatag, ha porla- 
dozó, úgy az épület sem tart sokáig — 
repedezik, inog, rombadöl, — mig ha 
szilárd, kemény, törhetetlen a talaj, a- 
melyen felépül, úgy állni fog sokáig- 
örökké ! Róma is, mig a Pontifex maximus 
szava törvényerővel birt, mig a Yesta szüzek 
örök lángja ki n?m aludt, smigaflame- 
nek élesztették az isteneknek szánt ál­
dozatok alatt a tüzet — addig hatal­
mas volt, addig szilárdul állott, mikor 
azonban a flammingó és colibri nyel­
vekből készült pástétomra több gondot 
fordítottak, mint az istentiszteletre, mi­
kor a házi oltárokról a lomtárba kerül­
tek az ősök szobrai és képei, a nagy 
birodalom roppant egyet és romba dőlt.

Ez a történet tanúsága. — így járt 
minden állam, s ez lesz a sorsa a jö­
vőben is annak, amely maga alól ki­
rúgja a legszilárdabb alapot: a vallást. Jó­
zan embernek lehet-e tartani azt, ki csa­
ládot akar alapítani — s a vallást, a 
házas élet alapját ki akarja küszöbölni ? 
Virágzó államról, boldog országról meg 
talán lehet álmodozni vallás nélkül? 
Francziaország már érzi a szelét annak 
a viharnak, mely közeledik, mely meg­
fogja rázni, tetőtől talpig, ha ugyan nem 
fenekestől felforgatni — s vannak, akad­
nak emberek — kik a példát utánozni 
akarják, s szeretnék kiküszöbölni a val­
lást az életből, hogy aztán kényök-ked- 
vök szerint intézhessék dolgaikat. A né­
metek zseniális császárja ’ma hangadó 
egész Európában, és soha egyetlen egy 
alkalmat sem mulaszt el, hogy nyíltan 
ne hirdesse ezt a megdönthetetlen igazsá- 
ságot: a vallás nem lehet sohasem ma­
gán ügy, nem pedig azért, mert a val­
lás az egyedüli biztos alapja az ál­
lamoknak. Dr. Wimmeth Béla.
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JU Országos J<ath. tanügyi 
Oarrócs ütése.

Az Országos Kath^Tanügyi Tanács f. évi 
május hó 14-én ülést tartott, melynek tárgy- 
sorozata országos jelentőségű alkotásokról és 
reformokról szólt. — Elnök megnyitván az 
ülést, lelkes szavakban emlékezett meg lovag 
Ember Károly képző igazgató-tanár 25 éves 
működéséről és lankadatlan munkásságáról, 
melylyel, úgymond, e jelen pillanatban nem 
óhajt foglalkozni, hanem egy bizottság kikül­
dését kéri, mely czéltudatos programmot készít 
s annak alapján lenne az ünnepély országossá 
emelve. Ezen határozat lelkes visszhangra ta­
lált. Az országos kath. szövetség f. évi szep­
tember hó 13., 14. és 15-ik napján, a város­
ligeti Iparcsarnokban, tartja meg ülését, mely 
időben a Kath.. Tanügyi Tanács is tart ülést, 
és lovag ember Károly a magasabb paedagógia 
és a néphez intézendő tanügyi tételről tart 
előadást. A nagymélt. püspöki kar, a törté­
nelmi szemléltető képekre vonatkozó Tanügyi 
Tanácsi felterjesztést magáévá tette s azok 
keresztülvitelére és szétosztására a magas kor­
mány kéretett fel. Elnök a „Népoktatás az 
iskolán kívül" czitnű előadásában leginkább a 
mai társadalomban lábra kelt feminista gon­
dolkozásról értekezett, melynek káros voltát 
lelkének egész hevével és magas szárnyalású 
szép példákkal bizonyította be. A mindenkit 
érdeklő előadás a „Népnevelők" lapjában ol­
vasható. A tanítóképző intézetek reformjáról 
Guzsvenitz Vilmos képezdei igazgató tartott 
eszmecserét, melynek kiemelkedő része a taní­
tók magasabb képezéséről szólt. A Tanács ki­
tüntető helyesléssel fejezte ki köszönetét az 
egészséges és szükséges eszméért. A Magyar- 
országi Katii. Tanítók országos évi közgyűlését 
vidéken óhajtja megtartani a Tanács, úgyszin­
tén a Kath. Tanügyi Tanács ülését is, mert 
ezzel módot óhajt nyújtani a tanítók sikere- 
resebb érintkezésére. A kath. egyházi és iskolai 
javak egységes biztosításáról lovag Ember 
Károly, az iskolaegyesület ügyvezető igazgatója 
lelkes szavakban tartott értekezést. Ezen mesz- 
szire kiható s a szegény kath. ifjúság nevelé­
sére irányuló intézmény egyhangúlag elfogad­
tatott és pedig akként, hogy az egyházmegyék 
és esperesi kerületek szerint szerveztetnék; 
úgy az egyházmegye, valamint a kerületek 
élére ügyvezetők lennének kinevezve. A Ta­
nács pártolás végett a nagymélt. püspöki kar 
elé terjeszti a javaslatot. Ezen pontokon kívül 
sok fontos ügy intéztetett el, melyek letárgya- 
ldsa után elnök azon óhajtással zárta be az 
ülést, vajha megvalósulnának a mai napon 
hozott határozatok. Vörös Ferencz.

JCeftős jubileumi ünnep a 
fővárosban.

Vaszary Kolos bíboros herczegprimás fő­
védnöksége alatt a fővárosi férfi és női Mária- 
kongregácziók a többi fővárosi katholikus egye­
sületekkel szövetkezve 1908. évi május hó 31-én 
nagyobbszabású ünnepséget tartanak 1. a lour- 
desi szent Szűz megjelenésének és 2. X. Pius 
őszentsége pappá szenteltetésének ötvenedik 
évfordulója alkalmával. A rendező bizottság a 
következőket ajánlja az ünnepségen résztvevők 
figyelmébe : 1. A Szentséges Atya teljes búcsút 
engedélyez mindazoknak, akik az ünnepség 
alkalmával a szentségekhez járulnak és az 
egyház fejének szándékára imádkoznak. Evég- 
ből kérjük az egyesületeket, hogy május 28-án, 
Áldozócsütörtökön, testületileg járuljanak a 
szentségekhez. (Ugyanis 31-ikét az ünnepség 
egyéb részei foglalják le.) 2. Akik az ünnepsé­

gen résztvesznek. őszentsége túláradó jóságá­
ból pápai áldásban is részesülnek. 3. Az ün­
nepség alkalmára Őszentségétől megáldott ér­
meket szereztünk, amelynek egyik oldalán a 
lourdesi szent Szűz, a másik oldalán X. Pius 
képe látható ; hasonló levelezőlapot is készíttet­
tünk. Ezek az ünnepet megelőzőleg vagy az 
ünnepség alkalmával megszerezhetők önként 
felajánlott szeretet-adomány fejében (pld. 10 
fill.) az egyesületek megbizottainál. A begyült 
összeget péterfillérként a Szentséges Atyának 
ajánljuk fel és a „Mária-Kongregáczió* lapban 
nyugtázzuk. 4. Vidékieket szívesen látunk, de 
az elszállásolásukról nem gondoskodhatunk. 5. 
A jubileumi ünnepséggel összefüggő minden 
levél és küldemény „Mária-Kongregáczió" Buda­
pest, VIII, kér., Mária-u. 25. czimen küldendő.

X. Pius Szentséges Atyánk ünneplésére 
vonatkozólag a következőket jelenti a rendező­
bizottság: Május 31-én d. e. 11 órakor a Kath. 
Kör ;1V., Molnár-u. 11.) dísztermében (és szük­
ség esetén ugyanakkor párhuzamosan az angol- 
kisasszonyok udvarán) Radncii Farkas besz- 
terczebányai megyés püspök Öméltósága és 
gróf Zichy Nándor őnagym. elnöklete alatt 
díszelőadást tartunk a kővetkező sorrendben: 
1. örőmdal Thielentőt. Előadják a növ. papok, 
premontreiek, kegyesrendiek és egyetemi kon- 
gregáczió egyesitelt énekkara. Vezényli: Meisz- 
ner Inlre. 2. Az elnök megnyitó beszéde. 3. A 
pápaság történeti szempontból különös vonat­
kozással hazánkra. Szölyyémy Ferencz, a 
Ferencz József-intézet kormányzója. 4. Ifjúsági 
szónoklat. Tartja Feliser Imre bh. 5. A pápa­
ság hitelveink szempontjából. P. Tomcsányi 
Lajos S. J. 6. Elnöki bezáró beszéd. 7. Pápai 
és nemzeti himnusz . . . Közös ének. — Meg­
jegyzés. 1. Az ünnegségen csak jegyekkel le­
het résztvenni. 2. Jegyeket a kath. egyesületek 
megbizottainak révén (ingyen) szerezhetünk és 
VIII., Mária-u. 25. alatt.

A Lourdesi Szent Szűz tiszteletére rendezendő 
ünnepség sorrendje: Május 31-én délután 3 
órakor gyülekezés a belvárosi templom terén. 
Rövid ájtatosság után 4 órakor megindul a 
körmenet a Váczi-, Nádor- és Zrinyi-utczákon 
a Szent-István bazilikába, hol a) szentbeszédet 
mond sipeki Balds Lajos rozsnyói püspök úr 
Öméltósága, b) lorettói letenye, c) Magnificat, 
Te Deum és szentséggel áldás. — Megjegyzés.
1. Az egyesületek zászlójukkal jelenjenek meg.
2. Egyesületeken kívül a hívek kerületek szerint 
saját zászlójuk kerül csoportosulnak. 3. A 
meneten résztvenni óhajtó egyesületek szíves­
kedjenek ezen szándékukat előre bejelenteni 
(VIII., Mária-u. 25.) 4. Akik az egyesületeken 
kívül óhajtanak résztvenni a körmeneten, azo­
kat majd a rendezők fogják elhelyezni.

Jöjjetek, kath. hívek, jubiláljunk! Nyilatkoz­
tassuk meg a kegyeletet és hálát, amit a lourdesi 
Szent Szűz és Szentséges Atyánk iránt táp­
lálunk. Ötven éven át éreztette a Lourdesban 
megnyilatkozó Szeplőtelen a föld kerekségével 
édesanyai jóságát; ötven éven át osztja Szent­
séges Atyánk félként papi keze az áldást! Illő, 
hogy vigasztalás és áldás után sóvárgó lelkünk 
jubiláljon. Vészes felhők tornyosulnak hivő 
lelkünk országa fölé. De ime, ott tündöklik 
már ötven éven át a múló sötét felhők foszlá­
nyain vigaszunk, reményünk, boldogságunk tün­
dér szépségű szivárványa: a lourdesi Szent 
Szűz, hirdetve, hogy nem leszen többé vízözön, 
általános pusztulás! Magasra tornyosulnak a 
romboló hullámok lelkűnknek drága otthona 
ellen! De ime, az ötvenéves papban szilárdul 
áll a szikla, amelyen a pokol kapui nem vesz­
nek erőt! Jertek tehát! szemléljük a vigasztaló 
szent szivárványt és támaszkodjunk a meg­
dönthetetlen sziklára és jubiláljunk !

A rendezöbizottsáy.

H í R E K.

= Hírek a bérmadtról. Lapunk múlt 
számában említettük, hogy Csáky Károly Em­
manuel gróf váczi megyés Főpásztor őnagy- 
méltósága, Juny János felszentelt püspök úr 
segédkezésével, folyó hó lG-án kezdette meg 
bérmaútját Soroksáron. Az apostolutódokat a 
nagy németajkú községben kitüntető hódolat­
tal fogadták. A hívők sokaságához a megyés 
Főpásztor őexcellentiája igen szép és hatásos 
szentbeszédet intézett. A bérmálás szentségé­
nek kiszolgáltatása után a Főpásztor a küldött­
ségeket fogadta, — majd pedig a délután fo­
lyamán visszament a fővárosba, hogy másnap 
ugyancsak a segédpüspök úr Öméltóságával 
egyetemben Kispesten oszsza ki a Szentlélek 
Úr Isten kegyelmét. Ezen szent ténykedésről 
lapunk egy másik hírrel számol be. — Ezen­
túl csak a segéd püspök úr folytatta a bérma- 
utat, Hanusz Zoltán szertartó kíséretében. így 
18-án bérmáltak Vecsésen, 19 én Üllőn, 20-án 
Monoron. 21-én Albertirsán, hol mindenütt 
nagy ünnepségekkel fogadtak a bérmálás ke­
gyelmeit vivő apostolutódot. — 22 én bérmá­
lás leszen Pusztavacson, 23-án Czeglédber- 
czelen, mig 24-én Czegléden, 25-ikén és 
26 ikán pedig Kiskunfélegyházán, amely két 
utóbbi helyen ismét résztvesz a bérmálás szent­
ségének kiszolgáltatásában maga a megyés 
Föpásztor is.

= Andreánszky Gábor báró f.
Nagy, súlyos veszteség érte a vácz-székesegy- 
házi autonómiai kerületet, s vele együtt az 
egész magyar katholiczizmust. Mintegy két hó­
napig tartó kinos szenvedés után a boldogok 
honába költözött Andreánszky Gábor báró, 
a kerület világi képviselője, a katholikus hit­
elvek rendíthetetlen bajnoka és hitvatlója, az 
egykori hires antiszemita politikus, a legegye- 
nesebb jellemű magyar ember, a mintaszerű 
családapa s a legjóságosabb szivű emberbarát. 
Halála nem jött váratlanul. Egészségi állapota 
már több mint egy éve megrokkant, két hó­
nap óta pedig erős gyomor, szív és tüdőbaji 
komplikácziók állottak be. Ez is oltotta ki jó­
ságos életét. Szenvedéseit példás keresztényi 
türelemmel viselte. Betegségétien kétszer is 
járult a szentségekhez. Sokszor mondotta, hogy 
nem fél a haláltól, csak szerető nejét s kis­
korú gyermekeit sajnálja itt hagyni, akiket féltő 
gonddal neveltetett s akiket szeretett volna 
még tovább is gondozni és nevelni. Halála 
folyó hó 19-én következett be, életének 63- ik 
évében, Alsópetényben, családi birtokán, hová, 
halálát érezvén, a múlt pénteken vitette magát. 
Beszentelése folyó hó 22-én délután 4 órakor 
leszen, ugyancsak Alsópetényben. Beszentelé- 

sén városunkból is számosán résztvesznek, mert 
mindenki szerette és bálványozta a nemcsak 
születésileg és névleg, hanem szivére és lelkére 
nézve is nemes férfiút, az igazi magyar mág­
nás tipikus személyesitőjét. Hült tetemeit a be- 
szentelés után Pusztabodonyba szállítják, hogy 
az ottlevő családi sírboltba helyezzék pihe­
nőre. — Bánatos szivünk buzgó imája 
kiséri a nagy halottat utolsó útjára, melyben 
kérjük az irgalom Atyját, hogy adja meg lel­
kének földi küzdelmeiért az igazak égi koro ■ 
náját. Emléke legyen áldott s nyugodjék 
békében!

Liptószentasdrási Andreánszky Gábor, volt 
országgyűlési képviselő, 1848-ban Bécsben 
született, ahol atyja a magyar udvari kamara 
tanácsánál működött. A politikai életben ko­
rán kezdett szerepet játszani, de először 
1883-ban tűnt föl a főrendiházban, az akkor 
napirenden levő vegyes házasság tárgyában
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tartott beszédével, amelyben szocziális okokból 
fejtegette a keresztények és zsidók közti há­
zasság káros hatásait. 1884-ben, a tiszaeszlári 
pör hatása alatt keletkezett antiszemita párt 
programmjával jutott be a képviselőházba. 
Később a mérsékelt ellenzékhez csatlakozott 
és egyike lett Apponyi legodaadóbb híveinek. 
Beszédeiben, melyeket szocziális és gazdasági 
kérdésekben mondott, mindig sok szatíra, ta­
láló elmésség volt. Bár egy időben a politika 
terén egészen szélső álláspontot foglalt el, 
személyes szeretetreméllóságával mégis sok jó 
barátot szerzett. 1891-ben nőül vette Rudnay 
Lenkét, Veres Pálné unokáját, akivel példásan 
boldog családi életet élt. Halálát hitvese, négy 
gyermeke, anyósa. Rudnay Józsefné, az Or­
szágos Nőképző-Egyesület alelnöke, testvére, 
Andreánszky István báró nyugalmazott állam­
titkár és előkelő rokonság gyászolja.

= Bérmálás Kispesten. Május 17-ike 
kitörülhetetlen emlékű lesz Kispest jámbor 
hivei és valláskülönbség nélkül az összes polgárok 
előtt, akik e napon szerencsések lehettek kö­
rükben üdvözölni az egyházmegye angyali jó­
ságú atyját, gróf Gsáky Károly megyés püspök 
őnagyméltóságát, aki e napon Jung János 
Öméltósága segítségével 1042 hívőt erősített 
meg a bérmálás szentségében. Kispest fennál­
lása óta nem volt reá eset, hogy megyés püs­
pököt látott volna, határtalan volt tehát az 
őröm, midőn Őnagyméltósága érkezésének hire 
elterjedt a főváros tőszomszédságában roha­
mosan fejlődő nagyközségben. — Hetek óta 
folyt teliát a lázas készülődés, hogy az illustris 
vendég jól érezhesse magát alattvalói körében. 
A község elüljárósága, az egyháztanács és a 
különböző testületek valláskülönbség nélkül 
szinte vetekedtek az előkészületek foganatosí­
tásában és türelmetlen izgatottsággal mérlegel­
ték az eshetőséget, hogy őnagyméltósága eset­
leges gyöngélkedése megfosztja a községet a 
püspöki magas látogatás boldog kegyétől. Végre 
felvirradt a várva várt nap, május 17-ike. A 
község apraja nagyja s az egész hivatalos világ 
már kora reggel talpon volt. -- őnagyméltó­
sága külön villanyoson, amelyet a társaság 
forgalmi főnöke, Gábor Sándor személyesen 
vezetett, érkezett a községbe. A határnál a 
járás feje, Földváry Bertalan főbiró diszmagyar- 
ban fogadta s üdvözölte, majd egy fehérruhás 
leányka gyönyörű csokrot nyújtott a magas 
vendégnek, aki szives s egy pillanat alatt 
mindenkit lebilincselő válasza után négyes fo­
gatára ülve, banderialisták s hosszú kocsi sor­
tól kisérve, harangzúgás közben folytatta útját 
a templom felé. — A hosszú s lobogó díszben 
pompázó üllői utón, amerre a menet elvonult, 
sűrő tömegben állott a nép s áhítattal szem­
lélte az áldást osztó s mosolygó arczú apostoli 
utódot. — A főuteza torkolatánál gyönyörű s 
Őnagyméltósága czimerével és színeivel diszi- 
tett diadalkapu s ugyancsak az ő színeit viselő 
rendezők s az iskolás gyermekek sűrű sorfala 
fogadták a magas vendéget. Őnagyméltósága 
egyenesen a plébániára hajtatott, ahonnan, 
felvevén, főpapi jelvényeit, pár perez múlva 
udvari papsága : Gossmann Ferencz oldalkano­
nok, Matzenauer Oszkár titkár;kiséretében ün­
nepélyesen a templomba vonult, ahol Jung 
János felszentelt püspök úr Öméltóságával élén 
a kerületi és helyi papság hódolatteljes tiszte­
lettel várakozott főpásztorára, majd az Oltári- 
szentség imádása után a szószékre lépett és 
magasztos, szivet lelket meggyőző főpásztori 
szózatban magyarázta az isteni kegyelem s a 
szentségek szükségességét és erejét. Szentbe­
széde után a főpásztor szentmisét mondott, 
majd a fáradtság minden jele nélkül osztotta 
a bérmálás szentségét, mindaddig, mig csak a 
bérmálandók mind meg nem bérmáltattak.

Ezután ünnepélyes menetben a plébániára 
vonult. Útközben sűrű tömegben álltak a hívek 
s boldog volt, aki kezét megcsókolhatta. És a 
jóságos nagy úr nem zárkózott el a hódolat 
és a szeretet ezen nyilvánításai elől, mindegyik­
hez volt egy-egy szép szava, avagy egy-egy 
jóságos mosolya.

A plébánián rövid pihenő után Őnagymél­
tósága a küldöttségeket fogadta. Bámulatos 
volt a főpásztor fáradságot nem ismerő kitar­
tása s az a mindenkit rabjává tevő kedvessége 
és szikrázó elméssége, amelylyel a szonokok 
szavaira riposztirozott. Bájos és leírhatatlan 
volt az a kis epizód, amidőn a keresztény 
szoczialisták küldöttsége fogadásánál egy 
iczinyke piczinyke kis leány megjelent az édes 
apjával s odatérdelt a főpásztor elé s hangoz­
tatta, hogy ő is kér, szoczialista, mire a ke­
gyelmes atyai jósággal keblére ölelte az ártat­
lan gyermeket.

A fogadás után a főpásztor résztvett a 
tisztviselői körben tiszteletére adott ebéden, 
majd kis pihenő után pont öt órakor külön 
villanyoson a fővárosba távozott.

— Halálozás. Lassú József Piusz atya, 
a szolnoki feienczrendi zárda tagja, helyettes 
házfőnők s a szolnoki m. kir. állami főgim­
názium hittanára e hó 17 ikén, életének 61-ik, 
áldozópapságának 37-ik évében hosszas beteg­
ség után Szolnokon elhúnyt. Temetése ál­
talános részvét mellett folyt le. — Mély­
séges fájdalommal tudatjuk lapunk nagyrabe- 
csült olvasóközönségével, hogy Fialta Igó 
Lajos jászkarajenői adminisztrátor, hosszas 
szenvedés után, életének 4-1 -ik évében, folyó 
hó 20 án elhalálozott a budapesti vöröskereszt­
kórházban. — Imádkozzunk értük.

= Főúri bérmálás, Csúky Károly Em­
manuel gróf megyés Főpásztorunk őnagy­
méltósága ma délután az angol kisasszonyok 
budapesti intézetének kápolnájában a bérmá­
lás szentségében részesítette Batthyány Tivadar 
gróf két leányát, Johanna és Lujza grófnőket 
s hozzájuk tanulságos alkalmi beszédet in­
tézett.

= Májusi szentbeszédek. Május szép 
Királynőjét az elmúlt hét folyamán szentbe­
szédeikkel a következők dicsőítették a Hétká­
polnánál : Kokovay István, Kardos Ágoston, 
Schmidt János, Galcsek György dr., Koncz 
József, Wildmann Béla dr. és lovag Csősz 
Imre dr.

= Egyházművészeti előadás. P.
Velics László jézustársasági atya, hírneves egy­
házi műtörténészünk a mai napon városunk­
ban megjelenvén, a székesegyház kincstárában 
igen tudományos és tanulságos archeológiái és 
műtői ténelmi előadást tartott az egybegyült 
központi és növendék-papságnak. Élvezetes 
előadásában a kehely stílusainak fejlődését és 
a zománcz-művészet különféle ágait mutatta 
be figyel « es hallgatóságának képekben és való­
ságban. Szives előadásáért Galcsek György dr, 
apálkanonok, papneveldéi kormányzó mondott 
hálás köszönetét.

= Névünnepek. Folyó hó 16-ikán, 
Nepomuki szent Jánoskor, több kedves név- 
ünnep volt városunkban. Ekkor tartotta neve- 
napját Schmidt János kanonok-plébános, is­
kolaszéki elnök, kit úgy a tantestület, mint az 
iskolaszék meleg óvácziókban részesített. A 
névünnep reggelén misére mentek a felső 
templomba a kisváczi iskolások, amely alatt 
Dobó Katinka és Várnai János tanítók kedves 
szóló énekeket adtak elő. Az iskolaszék és 
tantestület nevében Nikitits Sándor kir. taná­
csos, az iskolaszék világi elnöke üdvözölte az 
ünnepeltet, mire az lelkes szavakban válaszolt.
A névünnep előestéjén felkereste a szeretetnek 
örvendő kisprépostot a kisváczi kath. gazda­

kör dalárdája is, melynek a nevezett ünnepelt 
buzgó elnöke. — Ugyaneznap ünnepelte neve- 
napját a város feje, Zádor János dr. polgár- 
mester is, ki előtt a város tisztikara, több bi- 
zottsága és számos tisztelője tette hódolatát. 
- Szintén ekkor tartották névnapjukat Mole- 

siczky János kanonok, pápai praelátus, Máté 
János ez. kanonok, Demka János ny. plébá­
nos, MeisznerHnos lakaréki főpénztáros,Tragor 
János nagykereskedő és Várnai János tanító is.

= S/.entségimádás a Hétkápolná­
nál. Folyó hó 22-ikén, pénteken szentség- 
imádás leszen a Hétkápolnánál. A szentségki- 
tétil még a reggeli órákban megtörténik s 
egész napon át lehet adorálni. A közös ima­
óra '/,5-től '|26-ig tart. Ekkor lesz a szent­
beszéd, majd pedig a litánia és szentségbetétei.

= Polgaristák tanulmányi kirán­
dulásai. Folyó hó 16-án, szombaton délután 
a váczi polgári leányiskolák I-II-ik osztályá­
nak növendékei, a kedves nővérek vezetése 
mellett, tanulmányi kirándulást rendeztek Bu­
dapestre s megtekintették az állatkertet; — 
ma pedig a III-IV. osztályos növendékek 
rándultak a fővárosba és a múzeumot1 láto­
gatják meg. A növendékeket most is a kedves 
nővérek kalauzoljak.

— Balás püspök körlevele. Sipeki 
Balás Lajos rozsnyói püspök úr Öméltósága 
ezidei IX. számú körlevelében közli az idei 
bérmaútját, melyet június hó 8 ikán kezd 
meg és június hó 30-ikán fejez be; be­
számol a Kath. Egyesületek Országos Szövel- 
ségének, aNépszövetségnek ésa Kath. Sajtóegye­
sületnek egyházmegyei szervezéséről; felhívja a 
tanítónők figyelmét a Kassán tartandó gazda­
sági továbbképző tanfolyamra; — végül pedig 
személyzetiekkel zárja be főpásztori levelét.

— Donovitz Vilmos lemondó le­
vele. Donoüilz Vilmos takarékpénztári fő­
könyvelő levelet intézett Schwarcz Gusztáv 
dr.-hoz, mint a váczi alsófokú ipariskolák fel­
ügyelő bizottságának elnökéhez, melyben meg­
köszöni az elnöknek és felügyelő bizottságnak 
azon szeretetteljes, igazságos és kegyes jóindu­
latot, melyben őt a szakfelügyelő leiratával 
szemben részesítették. Tanítói állásában azon­
ban nem marad meg, mert nem engedi férfias 
önérzete, hogy továbbra is intrikáknak legyen 
kitéve. — A felügyelő bizottság sajnálattal 
vette tudomásul Donovitz Vilmos elhatározását, 
az elnök pedig meleghangú levélben köszönte 
meg. 20 éves működése alatt szerzett érdemeit, 
kérve őt, hogy tapasztalataival és tanácsaival 
gyámolitsa a bizottságot ezentúl is.

== Gimnazisták tanulmányútja. 
Vasárnap indul el a váczi fegimnázium V., VI. 
és VII. osztályának mintegy 50 növendéke, 
hogy tanulmányutat tegyen Sátoraljaújhelyen, 
Kassán és főleg Mármarosszigeten. Az ifjakat 
tanáraik közöl elkísérik, hogy őket kalauzolják 
s a fegyelemre felügyeljenek ; Agárdi László, 
Alter Bé.a dr., Kontraszty Dezső, Köuesi 
Lajos és Rády József.

— Egyházmegyei hir. A nagybeteg 
Szedoglavits Ferencz mogyoródi plébános, pá­
pai kamarás mellé a megyés Főpásztor őnagy­
méltósága kisegítőül Szomor Béla nagykátai 
segédlelkészt rendelte.

= Hittanári vizsga. Linka Ferencz, 
a kecskeméti állami főreáliskola hittanára, az 
egyházmegyei vizsgáló bizottság előtt f. hó 
lO-éri képesítő vizsgát tett, amint értesülünk, 
dicséretes eredménynyel.

= Adomány. Újhelyi István prelatus 
kanonok a kath. elemi iskolások vizsgái ju­
talmazása czéljára 40 K-t adományozott, mi­
ért hálás köszönetét mond az Iskolaszék el­
nöksége.

»»w»wmmmmmrn
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= Az irgalmasrend új elöljárói.

A magyarországi irgalmasrend Gasser Cassian 
Mária rendi generális elnöklete alatt folyó hó 
17 én tartotta meg nagykáptalani ülését, me­
lyen az egyes rendházak perjeleit is megvá­
lasztották. A váczi rendház perjele Marra 
Fülöp marad, mig Silhányi János, ki a közel 
•múltban a váczi ház feje volt, a szatmári 
rendház főnökévé választatott.

— Polgári iskolai oklevél. Eipl 
Blandina irgalmas nővér, ki a helybeli pol­
gári leányiskolában eddigelé mint helyettes ta­
nított, a közeli napokban szerzett oklevelet, 
— dicséretes sikerrel állván ki a képesítő vizs­
gát az Angol-kisasszonyok budapesti képez- 
-déjében.

= Harmadik gyógyszertár. A jelek 
arra mutatnak, hogy városunkban nemsokára 
harmadik patika is lesz. Tudomásunk szerint 
a közelmúlt időben többen intéztek e czélból 
kérvényt a belügyminiszterhez. A kérvényeket 
előzőleg a közegészségügyi bizottság s ennek 
jelentése után a városi közgyűlés fogja véle­
ményezni, a döntés joga pedig a vármegye 

Javaslata alapján a belügyminiszter körébe 
tartozik. Értesülésünk szerint eddig kérvé­
nyeztek: Novomeszky Imre Fehértemplomból, 
Wehner Ede Bpestről, Csacskó Lajos Bpest- 
ről és Janitsáry Iván Bpestről.

= Üdülés. Stéger István gyémántmisés 
áldozópap, a koronás arany érdemkereszt tu­
lajdonosa, czibakházai plébános, megrongált 
egészségének helyreállítása czéljából néhány 
hétre rokonai kíséretében Abbiziába utazott.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a vezetése alatt álló minisz­
térium számvevőségének létszámába Simon 
Géza fizetésnélküli számtisztet a XI. fizetési 
osztályba fizetéses számtisztté, — a pénzügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter­
elnök pedig Peréini Miklós váczi adótisztet a 
topolyai adóhivatalhoz adóhivatali ellenőrré 
nevezte ki,

— A külsőtelki iskola ügyében teg­
nap délután Schmidt János isksz. elnök laká­
sán érlekezlet volt, mely a telekvétel, építési 
és fölszerelés! költségek kérdésével foglalkozott. 
Az iskola helye valószínűleg a csipkési vagy 
gombosi szőllőknen lesz kijelölve. Építési terv 
eddigelé kettő érkezett be. A költségek körül­
belül 20 ezer koronára rúgnak, melyek födő­
zése felől a legközelebb tartandó isksz. gyűlés 
fog tárgyalni.

= Hálaszavak és felülfizetések. A
főgimnáziumi ifjúság hangversenyének sikerét 
szivei támogatásukkal előmozdították: báró 
Andreánszky Gáborné, ki drapériákat volt szi­
ves kölcsönözni; Ivánka Pálné, ki nemcsak 
szőnyegeket kölcsönzött, hanem azok elrende­
zésében fáradságot nem ismerve buzgólkodott; 
a Kath. Legényegyesület a színpadot ingyen 
átengedte; Boczkó Etelka tanította be az ün­
nepélyen szereplő egyes zongoraszámokat, Wol- 
kóber János pedig a szólózenét előadó Gurszky 
Rezsőt. — A felülfizetők névsora a kővetkező: 
Gróf Csáky Károly, Jung János, Újhelyi István, 
báró Andreánszky Gábor, Bárándy István, dr. 
Forgó Kálmán, Irgalmasrendház, Nemes Endre, 
Schwanfelder József, dr. Tragor Ignácz, Tra- 
gor József 10—10 K, Ivánka Pál 6 K, dr. 
Virter Lajos, Jäger Gyula, dr. Vadas József, 
Zsacskó Rezső 5 — 5 K, Brenner Márton, Sza­
rnék Manó 4—4 K, Köller Arthúrné, ifj. Ottó 
József, Zatocsil Antal 3—3 K, Rózsahegyi 
Gyula, dr. Alter Béla, Arányi Béla, Barlos 
-Géza, Benkő Sándor, Bercsényi Dezső, Góts 
J. Viktor, Haris Béla, Kopunecz - József, dr. 
Matolcsy Sándor, lovag Rapcsák Imre dr., 
Wolkóber János 2—2 K, dr. Hörl Péter, Hoch- 
mayer Antal, Hoffmann Arnoldné, Sz., V. 1—1 K.

= A vácsi evesőeverseny dijai. A
magyar evezős egyletek országos szövetsége 
nyomtatásban is kiadta már a július hó 12-én 
városunkban tartandó országos evezősverseny 
programmját. A programra szerint tiz verseny 
lesz, tiz különféle díjjal. A versenyszámok és 
dijak a következők: váczi hölgyek dija, felső 
dunai dij, jubileumi emlékverseny dij, szövet­
ség dij, Komárom város dija, Pestvármegye 
dija, a váczi székeskáptalan dija, Gsáky Ká­
roly gróf váczi megyés püspök dija, Vácz vá­
ros dija és a középiskolai tanulók versenye. — 
A verseny délután 4 órakor kezdődik. A ver­
senypálya a Duna nagyobbik ágában lesz, 
2000 méter hosszaságban.

= Gyászkir. Sztankovics László alsó- 
némedii jegyzőnek 9 éves Margitka nevű 
leánya, ki városunkban a kedves nővérek elemi 
iskolájának III-ik osztályát járta, folyó hó 15-én, 
hosszas szenvedés után, édes szüleinek házá­
nál elhunyt. Temetése általános részvét mel­
lett 16 án d. u. ment végbe. — Ny. b!

= A Legényegylet tánczvigalma. 
A váczi r. kath. Legényegylet 1908. évi június 
hó 8-án, Pünkösd hétfőjén, a Polgári Lövölde 
összes helyiségeiben, hangversenynyel és tréfás 
előadásokkal egybekötött zártkörű lánczvigal- 
mat rendez Boléptidij személyenkint 1 korona. 
Kezdete délután 3 órakor. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztat­
nak. — A hangverseny műsora a kővetkező: 
1 Dalegyveleg: „Fóti dal", „Be van az én 
szűrőm ujja kötve“. Előadja az egyleti dalárda. 
2. Váratlan fordulat. Dialog. Előadják Káposzta 
Rózsika k. a. és Petrásovits Lajos e. t. 3. Nép­
dalok: „Juhász legény“, „Mért nincs minden 
lánynak*, „Bordal“. Előadja az egyleti dalárda. 
4. Április. Tréfás előadás. Előadják jMohaupt 
Mariska k. a., Tóth Ilonka k. a és Káposzta 
István e. t. 5. Magyar dalok : „Kerekes András“, 
„Nincsen kedvem“, „Tegnap, csütörtökön este*, 
„Szőke kis lány“. Előadja az egyleti dalárda. — 
Hangverseny után táncz!

= A helybeli k. r. főgimnázium­
ban az érettségi vizsgálat szóbeír .része, ame­
lyen a tankerületi kir. főigazgatón, Spilkó 
Lajos kir. tanácsoson kívül, mint biztos, Ká­
roly Irén dr. nagyváradi prérnontrei főgim­
náziumi tanar is jelen lesz, — a jövő hónap 
15., 16. és 17 ik napjain fog lefolyni.

= Népszövetségi szervezkedések. 
Lőrinczi és Zagyvaszántó községekben (Nóg- 
rádm.) nagy lelkesedéssel alakították meg va­
sárnap a Népszövetséget. A központból Mol- 
doványi Gyula dr. ügyvéd utazott fel, kit már 
a vonatnál az egész Lőrinczi község zászlódisz- 
szel üdvözölt. Előbb Lőrincziben tartották meg 
a gyűlést, azután lovas bandérium kíséretében 
átvonultak a szomszédos Zagyvaszántóra. A 
központi szónokon kívül Tóth Béla dr. plébá­
nos és Klacskó Géza káplán szónokoltak. A 
gyűlésen mindkét község apraja-nagyja részt- 
vett s mindjárt 300 tag iratkozott be s a be­
iratkozás folyamatban van. Igazgatóul lőrinczi 
község érdemesplebánosát, 7o//zBéladrt., aligaz­
gatóul Décsy Béla közjegyzőt, Zagyvaszántón 
pedig aligazgatóul Bedross Béla vasúti hivatal­
nokot választották meg. — Rocséron (Peslm.) 
vasárnap délután a templomtéren tartott nép­
gyűlés keretében alakult meg a Népszövetség. 
A katholikus ügyért lelkesedő szinmagyar lako­
sok a külső tanyákról is besereglettek. A nép­
gyűlést Takáts Mihály esperes nyitotta meg, 
lendületes szavakkal, majd Haller József köz­
ponti kiküldött ismertette a Katholikus Nép­
szövetséget. Utána még Mihályi Jakab István 
mondott buzdító beszédet. Molnár Béla kántor- 
tanitó ajánlatára helyi igazgatóul megválasz­
tották Takáts Mihály esperest. Csoportvezetők 
lettek : Mihályi Jakab István, Nagy L. Ágos­

ton, Ilapi Pál, Lóczi Miklós, Utasi Károly, 
Király István, Mihályi Miklós, Molnár Béla 
és Rágó István. A helyszínen beiratkozott és 
a tagdijat lefizette 60 tag. A taggyüjtés buz­
gón folyik s a kocsériakon nem fog múlni, 
hogy Szent István országa katholikus marad­
jon. — Kisknnmajsán (Pestm.) Varga Mihály 
pápai káplán, plébános elnöklete alatt a piacz- 
téren folyt le a gyűlés. Az elnök bevezető 
szavai után Haller István főtitkár tartott hosz- 
szabb beszédet, amelyet az óriási közönség 
nagy tetszéssel fogadott. A Népszövetség ki­
látásai e szinmagyar és szinkatholikus nagy­
községben igen jók.

= A múzeum gyarapodása. Alig 
múlik el egy nap, hogy múzeumunk ne 
gazdagodnék a nagy közönség adományaival. 
A titkárság jelentése szerint újabban a kővet­
kező adományok érkeztek : Duray János czim- 
táhlája 1848 ból, ifj. Duray János adománya ; 
13 drb váczi értesítő 1820 körül, Rappens- 
berger Andor adománya; t remekmívű pisztoly 
Zsabka Ferenczadománya ; I. Lipót ezüst érma 
Molnár Máté adománya. — Mindezekért az 
egyesület ezúton is köszönetét fejezi ki.

= A munkásbiztositó és az orvo­
sok. A munkásbiztositó pénztár váczi fiókja 
hosszas huza-vona után végre megegyezett a 
városunkban praxist űző összes orvosokkal. 
Folyó hó 13-án történt meg a szerződés alá­
írása, melynek értelmében az orvosok kötelezik 
magukat, hogy 1909, június végéig gyógykeze­
lik a munkásbiztositó betegeit. A szerződés 
aláírásánál Váró Károly ügyvivő igazgató, 
Miltényi Aurél alelnök és Vadas József dr. 
pénztári főorvos szerepeltek. A munkásbiztositó 
igazgatósága megerősítés végett a szerződést az 
országos pénztárhoz küldötte fel.

= Óvás! Úgy egyesek, lelkészek és világiak, 
mint intézetek és zárdák részéről újabban mind 
gyakrabban történnek felszólamlások, hogy 
egyes átutazóka Szent-István Társulatezégére 
alatt a közönségnek nemcsak bizalmával élnek 
vissza, hanem előlegeket szedve föl, anyagilag 
is megkárosítják. A Szent-István-Társulat igaz­
gatósága már több ízben figyelmeztette a t. 
közönségei, hogy őrizkedjék a szélhámos uta­
zóktól, akik a Szent-István-Társulat vagy Szent- 
István ezég és ehhez hasonló hangzású nevek 
alatt élnek vissza megrendelői jóhiszeműségé­
vel. A Szent-István-Társulat utazói igazol­
ványnyal bírnak és sem a megrendelés össze­
gét, sem pedig előleget el nem fogadnak, mert 
erre nincsenek feljogosítva. Kérünk azért min­
denkit, hogy utazók jelentkezésénél elsősorban 
az igazolványt kérjék elő s ha ezt nem birja 
felmutatni, vagy a megrendelésre előleget kér 
vagy hajlandó felvenni, akkor tessék az illetőt, 
mint szélhámost, a hatóságnak átadnni. — 
Erdősi Károly, a Szent-István-Társulat igaz­
gatója.

= Betöréses lopás. Vasárnap virradóra 
Korpás Géza« alsó városi fűszerkereskedő fel­
törve találta üzletét. Az ismeretlen tettesek az 
udvar felől jutottak a boltba. Elvittek mintegy 
100 korona értékű rumot, fűszert és sajtot, a 
kézi pénztárból pedig mintegy 20 korona 
aprópénzt.

= Felakasztotta magát. Pénteken 
reggel a külső honvédhuszár laktanya padlá­
sán egy gerendára felakasztva találták társai 
Kutnyi András közlegényt. Kutnyi az őszszel 
rukkolt be az egyik gőmőrmegyei kis faluból. 
Tettének okául iszákosságot emlegetnek. Te­
metése egyházi szertartás nélkül folyt le

= Az alsónémedii kath. ifjúsági 
egylet folyó hó 17-én tartott majálisa fé­
nyesen sikerült. Eltekintve az erkölcsi siker­
től, t. i. hogy a legkisebb rendzavarás sem 
történt, az anyagi eredmény is nagyon kielé-
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gitő. összes bevétel kettőszáz tiz korona (210 
kor.) volt, amelyből levonva az (50 kor.) ki­
adást, tiszta bevétel marad 160 kor. Ezen ősz­
szegnek ismét jó [része lőkésittetik az egye­
sületnek idővel vásárlandó saját háza javára. 
— A bemutatott s 2 órán keresztül tartott 
színdarab mindvégig lekötötte a figyelmet, 
úgyszintén a tűzijáték is. A táncz 12 óráig 
este tartott, azután bizalmas társalgás éjfél 
utáni 2 óráig. Jelen volt a helyi intelligenczia is.

= Lipik fürdő most májusi köntösében 
pompázik és messze földön hires parkja valóságos 
virágzó csoda. A lipiki ivókúrák különösen 
krónikus gyomorbajoknál és rheumatikus emész­
tési zavaroknál kiváló gyógyhatásúnknak bizo­
nyultak s mindig nagyobb számmal vonzanak 
fürdővendégeket. Már is a .Nemzet kincSes- 
szekrénykéjének* nevezik Lipiket. Baráti kö­
rökből értesülünk, hogy Lipik fürdő forgalma 
már most május hóban meglepjen nagy. Az 
ébredő természet elragadó szépségén kívül, 
annak a megértése is hozzájárul ehhez, hogy 
azon fürdővendégeknek, akiknek különösjnyuga- 
lomra van szükségük, az előszezon a legalkal­
masabb. A fürdőigazgatóság abban a helyzet­
ben van, hogy az előszezonban a magasztalt 
lipiki konfortot mérsékelt árakon szolgál­
tathatja.

= Jótékonyczélú előadás Tisza- 
földváron. A tiszaföldvári műkedvelő tár­
saság a múlt vasárnap, 17-én este Tiszaföld- 

a .Magyar Király* szálloda összes ter­
meiben a helybeli róm. kath. népiskola épít­
kezési alapja javára szinielőadással egybekötött 
tánczmulatságot rendezett. Szigligetinek „A 
Háromszéki Leányok* czimű énekes népszín­
művét adta elő a helybeli intelligenczia fiatal­
sága, melynek erkölcsi sikere, amely mindenkit 
meglepett, a szereplőknek a nemes czél iránt 
való fáradságot nem ismerő önfeláldozásának, 
fényes anyagi sikere pedig Tiszaföldvár közön­
sége nemesen érző szivének s gondolkodásá­
nak nyújtotta biztos zálogát, aki annak da­
czára, hogy nagy részben a reform, vallás 
hive, mégis a róm. kath. iskola javára tartott 
előadáson egyedül a nemes czélt tekintve, 
mondhatni feltűnő nagy számban résztvett. 
Sőt az előadás tervezőjében s rendezőjében is 
Kiss Dezső református tanítót üdvözölhetjük; 
nemkülönben a szereplők nagy része is a hely­
beli református intelligenczia fiatal tagjaiból 
került ki. Elismerés illeti még az előadás mi­
nél fényesebb sikere körül való fáradozásáért 
Balga István róm. kath. kántoriamtól is. — 
A tiszta jövedelem az 500 koronát túlhaladja-

= A napi sajtó a Váci Könyvről. 
A Pesti Napló április hó tl-iki számában a 
következő könyvbirálatot olvassuk a Múzeum­
egyesület köny viliét menyéről: Váci Könyv. A 
Váczi Múzeum-Egyesület e czimmel adta ki az 
évkönyvét, dr. Tragor Ignácz szerkesztésében. 
Az album formájú évkönyvnek igen érdekes a 
tartalma. Az első részben a Váczra vonatkozó 
történeti adatokat közli ügyes csoportosításban, 
a másik rész a szépirodalomnak *van szentelve 
s számos régibb és újabb iró váczi érdekű el­
beszélése, verse, visszaemlékezése van benne. 
Ott van a szöveg között Petőfi „Anyám tyúkja* 
czimű, Váczon irt költeményének kézirati ha­
sonmása is. Több kép díszíti a szép könyvet, 
közte Ganzi „Szüreti ünnep Vácz vidékén* 
czimű festményének színes reprodukcziója is. 
Az évkönyv ára 10 korona. A jövedelmet a 
közművelődést terjesztő Váczi Múzeum Egye­
sület gyarapítására fordítják. Ez az egyesület 
egyike a vidék legjelesebb kulturális intézmé­
nyeinek

= Országos rózsa és pelargonium- 
kiállitás Budapesten. Az Országos Ma- 

Kertészeti Egyesület által folyó évi június

hó 17—21-ig rendezendő rózsa és pelargonium 
kiállítás iránt általános lévén az érdeklődés, 
több hazai iparos kérelmére elhatározta a ren­
dező bizottság, hogy a kiállításban helyet biz­
tosit a kertészeti iparnak is, amennyiben az a 
kiállítás keretében alkalmazható. Különösen 
diszcserepek, vázák, jardinierek, — hazai gyár­
tású virágcserepek, balkon és ablakdiszitések- 
hez alkalmas edények, fából, fonóanjyigból 
vagy vasból. Kerti bútorok. Kerttervek, ameny- 
nyiben azok különösen a rózsa és pelargonium 
növények czélszerű alkalmazását és fölhaszná­
lását a kertekben és parkokban czélozzák. A 
kertipari czikkek közül első sorban a balkoni 
és ablakdiszitésekhez alkalmas edényekre he­
lyez a bizottság súlyt.

Irodalom.
Borromeus. A lelkipásztoroknak nálunk 

mostmár egyetlen katholikus hitszónoklati folyó- 
iratjuk a Borromeus, amelynek igen jó hasznát 
vehetik az igehirdetésben, mert alapos és kor­
szerű szentbeszédeket és oktatásokat közöl 
hónapról-hónapra megjelenő tartalmas füzete­
iben. A mostani XXII. évfolyamban sok gyö 
nyörü szemelvénnyel járul hozzá Aranyszájú 
szent János remekeinek ismertetéséhez. Körül­
belül 900 oldalon 150 beszéd jelenik meg 
benne vasárnapokra, ünnepekre, nagyböjtre, 
májusra, júniusra, Jézus szivéről, esketésre, 
temetésre s a legkülönfélébb alkalmakra. Elő­
fizetési ára mindössze 8 korona. Ez a derék 
folyóirat azzal is nagy szolgálatot tett a katho­
likus ügynek, hogy kiadta Szuszai kitűnő Apo- 
logetika czimű munkáját, amelyet rendes elő­
fizetőinek fűzve 2-50 korona, szép egész vászon 
kötésben 3-50 korona kedvezményes áron ad. 
Másoknak 1 — 1 koronával drágább, de még 
igy is olcsó az igen értékes és szép kiállítású 
420oldalnyi könyv. Megrendelési czim : „Borro­
meus* szerk. — kiadója, Győr.

Kláver Sz. Péter, a négerek apos­
tola. Irta : Hőver Ferdianand S. J., fordította: 
Jámbor László S. J. 198 oldal. Kalocsa, 1908. 
Ára 1 K. Kapható a „Jézus Sz. Szive Hírnöké-“ 
nek szerkesztőségében Kalocsán. — Nagyon 
találóan mondja az előszó, hogy a szentek 
élete a legjobb apológia. Szoczialista mondás: 
egy a hitünk — a szeretet, egy a czélunk 
— a legnagyobb boldogság elérése. A munkás­
katekizmus ezen programmja rég megvalósult 
az egyházban. Ezt bizonyítja egyebek közt 
Kláver Sz. Péter élete, ki a munkások igazi 
barátja volt, aki a munkások verejtékét és 
könnyeit saját kezével törölte le, aki a rab­
szolgáknak rabszolgája lett, lánglelkű apostol 
volt, aki önfeláldozó szeretetével angyala volt 
a hívek ezreinek, aki erényeinek fölényével 
megjavított egy élvezetvágyó, hir-és pénzsovár 
népet, aki rendkívüli önmegtagadásával csodá­
latra ragad. E történet hőse pedig erőt a 
vallásból merített. A vallás tehát, mely ily ál­
dozatokra képesíti az embert, természetfeletti, 
isteni. Kláver Sz. Péter mondotta Rodriguez 
Alfonz életrajzáról : Boldogok, akik olvashatják, 
mert nagy lelki hasznuk lesz belőle. Ugyanezt 
mondhatjuk most az ő életrajzáról. Melegen 
ajánljuk.

Benedek Elek tankönyve. Appo- 
nyi miniszter megbízásából Benedek Elek tan­
könyvet irt az elemi iskolák V. VI. osztálya 
részére, melyben irodalmi hangon mondja el a 
magyarnemzet történetét és mintaképét szolgál 
tatja annak, miképen kell iskolás gyermekekkel ezt 
a legszebb és legfontosabb tananyagot megis­
mertetni és egyidejűleg kedveltté is tenni. A 
könyv a valóságos tankönyv minden kellékével 
rendelkezik, de amellett kimagasló irodalmi 
alkotás is, melyet csak akkor tudunk valódi

értéke szerint megbecsülni, hd annak meleg­
hangú, színes előadását olvasva, magunk is 
Benedek Elek elbeszélésének fonalán merülünk 
bele a hazai történetbe. Igen helyes dolognak 
tartjuk, hogy ezúttal vérbeli iróember szentelte 
tollát a tankönyvirás eme ágazatának, amit 
Benedek Eleknek annál kevésbé kell rőstelnie, 
mert tudvalévő, hogy Francziaországban volt 
miniszterek is foglalkoztak már elemi iskolai 
tankönyvek Írásával. Benedek Elek elemi is­
kolai története terjedelmének csekélysége mel­
lett is irodalmi eseményszámba megy és Ap- 
ponyinak kitűnő gyakorlati érzékére vall, hogy 
ezt a könyvet nemzetiségi nyelveinkre: oláh, 
német, szerb és tót nyelvre is lefordittatja és 
gondoskodik arról, hogy magyar oláh, magyar­
német, magyar-szerb, magyar-tót nyelvű kia­
dások megjelenése által a nemzetiségi tanulók 
ilyen elfogulatlan szempontból megirt, szép 
nyelvezetű könyvből tanulhassák hazánk törté­
netét. Ez a könyv nemcsak magyar hazánkat, 
hanem nyelvünket is meg fogja szerettetni a 

gyermekvilággal és igy nemzeti és kulturá­
lis hivatást fog teljesíteni. — A könyvet az 
Athenaeum adta ki. Ára 80 fillér.

Sziinóra, Ez alatt a czim alatt 10 külön­
féle elbeszélést, leírást, képet, költeményt és 
levelet tesz közzé Miokovich Antal váczi nép­
iskolai tanító. Az apróságok mind megjelen­
tek már lapunk hasábjain, de igy csokorba 
fűzve igen jó benyomást tesznek az olvasóra 
s meg is szereznek neki nehány kellemes per­
ezet. Miokovich Antal eredeti humorú ember 
s tehetségének ezen kvalitása nem egy helyen 
csillan fel kicsiny füzetes munkájában, amely­
nek a terjedelme 48 oldal s Mayer Sándor 
nyomdájában ízléses kiállításban jelent meg. 
A művecske 1 koronáért szerezhető meg a 
szerzőnél. — Ajánljuk.

Zászlónk. A kedves ifjúsági lapnak most 
jelent meg a májusi száma. Sok dicsérge- 
téí ti sly itt — in elyre hat éves múltja után 
úgy sem szorult rá — elmondjuk tartalmát. 
Az ifjúság lelkes barátja, Prohászka Ottokár 
dr. nyitja meg a czikkek sorát, „Elmélkedések 
egy májusi sétán* czimű magvas gondolataival. 
Radványi Kálmán „Szent Ferencz a termé­
szetben* czimű verse követi ezt. Majd a szer­
kesztő Izsóf Alajos ismerteti Prohászka leg­
újabb könyvét. A japán birkózásról, a djudó- 
ról Kőhalmi József ir tanulságos, szép illusz- 
trácziókkal diszitett czikket. Kincs István foly­
tatja pompás ifjúsági regényét. Kőszeghy 
Mihály dr. norvégjai úti emlékeket közöl. Sok 
apró tréfás vagy oktató czikkecske, fizikai 
dolgok, sakkrovat stb. van még a füzetben és 
— amit talán említenünk sem kell — pom- 
pásnál-pompásabb képek és illusztrácziók. A 
pazar kiállítást egybevetve a nevetségesen cse­
kély előfizetési árral, igazán csodálkoznánk, 
ha minden jóravaló katholikus diáknak aszta­
lán ott nem volna a „Zászlónk*. Kicsinyek és 
nagyok egyaránt élvezhetik. Megrendelhető évi 
2 koronáért a kiadóhivatalban : Budapest, VII. 
Damjanich-utcza 50.

Szerkesztői üzenetek.
M. I. Hmv. Sajonnal vegyes köszönettel 

nyugtázzuk. Majd fordul még az idő kereke, 
nemde ? Szép tisztedet.

W. B. dr. Ezer bocsánat az esetleg oko­
zott kellemetlenségekért. Azonban a jeles czik­
kek folytatásáért bizalommal esedezünk. — Üdv!

P. E. dr. A gyors és kimerítő híradásért 
a leghálásabb köszönet és tisztelet!

Dnnaparti. Talán bizony a Tárcza-rovat 
folytatását elöntötte és elsodorta a nagyon is 
megnővekedett ár ?

•Ä.« A. Mikor tetszik már hazajönni? A 
kedves nagyapa akkorra kellemes perczeket 
helyezett kilátásba. Legyen hát szerencsénk a 
minél előbbi viszontlátásra ! — Addig is üdv!

.
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Püspök-uradalmi tűzifa eladás.
A váczi püspöki uradalom Verőcze mellett, 

az ú. n. „Gimpli- erdővéd-lak előtt ideiglenes 
tűzifa raktárt állított fel.

A tűzifa árai méterölekben ^2-2 méter ma 
gas rakásolásban):

keményhasáb: 32 korona 64 fillér, 
puhahasáb: 28 korona 56 fillér, 
kemény dorong: 28 korona 56 fillér, 
selejtes fa (hasáb, dorong és bot vegyesen) 

24 korona 48 fillér.
A vételár a váczi püspöki uradalom köz­

ponti pénztárába (Seminarium épület) a hét 
minden napján, — ünnep és vasárnap kivé­
telével — befizethető, honnan is a fa kiadá­
sára utalvány adatik, minek ellenében a fa a 
jelzett faraktárból minden héten szerdán és 
szombaton elfuvarozható.

A váczi püspöki uradalom

Jószágigazgatója.

SIRUP-PAGLI ANO
a legjobb vértisztitószer. Feltalálója Giro­
lamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta ál­
lítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb 
és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta 
sok ezer családnál a legjobb eredménynyel 
használtatik. Orvosi rendeletre minden jobb 
gyógyszertárban kapható. Megszünteti a 
székrekedést és annak következményeit, mint 
vértorlódás a fejbe stb., előmozdítja az anyag 
cserét és vértisztitóan hat bőrkiütések, csúz, 
köszvényrél stb. Megrendelések intézendők : 
Girolamo Pagliano tanár. Florenz (A. 71.) 
Via Pandolfini. Elismerő leveleket és pros­
pektust ingyen és bérmentve küld a vezér­
képviselőség : Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A. 
71.J Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak 
főlerakatként kedvező feltételek mellett ke­
restetnek.

0QjT- A m a t ő r **396 
fényképezőknek

kifogástalan, alig használt gyönyörű gé­
pet finom bőrtáskával és stativval fele­
árban 150 koronáért adok el.

Bogosa Béla
Tápé, Szeged mellett.

Egy jó házból való fiú
tanulónak

felvétetik

MAYER SÁNDOR
könyvnyomdájába.

CNászárfü rdő
Budapesten.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar 
irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú 
kénes héwizü gyógyfürdő; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap­
fürdők, uszodák, török-, kő- és már­
vány fürd ők i hőlég-, szénsavas- és 

villamos viz-fürdők. Ivó-kúra.
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, 

jutányos árak.
Prospektust ingyen és bérmentve küld

az
Igazgatóság.

Földbirtokos urak
szives figyelmébe.

Van szerencsém a mélyen tisztelt uraságo- 
kat értesíteni, hogy 32 év óta Váezon fennálló 
jóhirnevű kötélgyártó üzletemben

gabona-kéve kötelek
nagybani előállítását rendeztem be és minden 
igyekezetemet oda irányítom, hogy — miként 
az általam előállított többi árúimnak sikerült 
lehető legjobb hírnevet szereznem, úgy a 
gabona-kéve kötőimet is iparkodom a lehető 
legjobb minőségben, a legolcsóbb áron előállí­
tani, hogy már az első évben alig kerülnek 
többe a zsúp-szalma értékénél.

Ezen kötelek azonban 5 — 6 éven át hasz­
nálhatók.

A mélyen tisztelt földbirtokos uraknak szives 
támogatását tisztelettel kérem

Klapaty János
kötélgyártó,

Vácz, Széchenyi utcza 3. szám.

LIPIK Szlavóniában
vasút-, pósta- és 
távirdaállomás.

Elsőrangú fürdőhely. 
Egyetlen jódtartalmú alkalikus hév- 
via (64° C.) Európában. Páratlan 
gyógyhatású a tápcsatorna és a vise­
leti utak összes hurutos megbete­
gedései, hugysavas áttétel, köss- 
vény, csús és Ischias, görvély, an­
golkór és az összes vérbetegségek 

ellen.
Ivókúra. Hévvizes fürdők. 
Vizgyógyintézet. Inhalatorium. 

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik.
Kívánatra prospektussal és bővebb értesí­

téssel szolgál

A fürdőigazgatóság.

Böldesurak figyelmébe!
A „Debreczeni gazdasági üzemi Iroda7'

Magyarország területén bárhol
igen jutányos feltételek mellett elvállal:

gazdasági üzemtervek reális alapokra fektetett 
kidolgozását, gazdaságok berendezését, felügye­
letét és ellenőrzését, számvitel berendezését és 
ennek rendszeres vezetését; becsléseket és 
leltározásokat; eljár mindennemű gazdasági 
ügyekben; elfogad megrendelést minden idő­
ben és minden korú és nemű prima pirostarka 
vasmegyei tájfajta marha szállítására.

Megbízások egyes esetekre vagy éves alapon 
eszközőlhetők.

Ajánlattal szolgál: Kuczkay Emil v. urad. 
főtiszt gazdasági üzemi irodája

Debreczen, Garay-utcza 15.
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Eladó birtokló
Vasmegye igen jó és regényes szép vidékén eladó teljes felszere­

léssel, őszi és tavaszi vetéssel,

17^0 bold

kiváló jó birtok.
Áll: 700 hold szántó, 10 hold park és kert, 5 hold szőllő és 

gyümölcsös, 180 hold öntözésre berendezett prima primissima rét, 294 
hold prima legelő és 500 hold erdő-bői.

Van 24 szobás úri lakás, úgy ez, mint a park, kert, majorudvarok, 
istállók, el vannak látva hegyi forrás vízvezetékkel.

Van továbbá: fűrész-malom, tégla- és mészégető.
Igen dús vadászat: szarvas, őz, fáczány; halászat: pisztráng.
Gazdasági épületek luxussal épített masszív alkotások.
Előnyös bank-teher van a birtokon.
Direkt vevőknek felvilágosítással szolgál:

Kuczkay Fnill
birtokos,

Debreczen, Egymalom-utcza 3. szám.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Vriojil-körtít 6«.Budapest,

által a legjutányos.ibh árak mellett ajánkatnatí:

Locomobil és gőzcséplőgéf*
szilmaka, alozók, járgány cséplőgépek, lóhere-oe*|»l 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- As aretégép« 
szAnagylijtők, boronák, sorvetőgópek, PIWAt k- 

kapálok, szecskavágók, répavágók, kuk öfter« 
morisolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

6 aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék Ae minden
egyéb gazdasági gépek.

íMM

'

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz ; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál 
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsóhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt 
gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágy­
hiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajok­

tól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén­
savval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb em­

ber is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a. szódavíznél!

Főraktár: T orda v «Jenő úrnál

Kedvelt borviz.

A VACZ1 HENGERMALOM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Hutára! 60 kilogrammonként:
Bnsaőrlemény : Asztali dara A B szám 
17 K 40 fill. — Asztali dara G szám 17 
K 20 fill. - Királyliszt 0 sz. 17 K 20 fill. - 
Lángliszt 1. sz. 17 K — fill. — Elsőrendű 
zsemlyeliszt 2. sz. 16 K 80 fill. —* Zsemlye- 
liszt 3. sz. 16 K 6C tilll. — Elsőrendű kenyér­
liszt 4. sz 16 K 40 fill. — Középkenyérliszt 
6. sz. 16 K 20 till. — Kenyérliszt 6 sz. 15 K 
80 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 14 K 80 fill. 
7%. sz. 13 K 50 fill. - 71/,. sz. 11 K 70 fill. 
— Takarmányliszt 8. sz. 07 K 74 fill. — Korpa 
finom F sz. 06 K 60 fill. —- Korpa goromba 
G. sz. 06 K 50 «II — Ocsu 07 K 50 fill. - Kon­

koly 0 K 00 fi, 1. — Bükköny 00 K — fitt. -- 
Pelyva zsákja 0 K. 00 fii.

Üt
Védjegy: „Horgony!4

jj A Liniment. Capsici comp., !y
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
t«y régiónak bizonyult háziszer, mely már 
«•ok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
uizonyu.lt köszvénynél, osúznál es meghűlé­
seknél, bedönisölusképjicn használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak tegyünk és csak 
ufyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" 
• r-djegygvtd és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ara üvogekbon 
K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest

I De Rlchlfr gyógyszertára az „Arany oroszláalioz",
j Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

f J Mindennapi szétküldés.
3 ^.7
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Vácz, 190b. Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában.

M it igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl
hazánk természetes szén­

savas vizek királya : U
A I J| Milleniumi nagy éremmel

9 L% IaíÍ^-FORRÁS kil6nletie'KMn6 aszlnli-
bor- és gyógyvíz, a gyomor-


